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1. Значения лiсу в житті людини

 В економiчному життi України велика роль належить лiсу — одному з найважливiших нацiональних багатств. Загальна площа території -  607,3 тис. км2, а загальна площа земель лiсового фонду становить 10782200 га, вкритих лiсовою рослиннiстю - 9400,2 тис. га, запас стовбурної деревини - 1237 млн, м3, запас стиглих насаджень - 128,6 млн. м3. Площа (сосна, ялина) — 3969,1 тис., га (42,2 %); площа твердолистяних (дуб, бук) -  4064,7 тис, га (43,2 %); площа м’яколистяних (береза, осика) — 1282,1 тис. га (13,6 %).
Розмiщення лiсiв на територiї країни нерiвномiрне, середня лiсистiсть становить 15,6%, а оптимальна в межах 20-25%. Щоб досягти такої лiсистостi необхiдно створити 3 млн., га лiсових насаджень. Лiсова структура держлiсфонду вкрай незадовiльна i нерiвномiрна: переважають молодняки i середньовiковi насадження — 83%, пристигаючi — 10%, а стиглi займають лише частку (7%). Швидкими темпами зменшуються площi соснових i дубових насаджень природного походження (Генсiрук С.А. та iн., 1995, 1998). Середня повнота лiсiв України становить 0,77, клас бонiтету - 1,7, середня змiна запасiв  - 25 млн. м3, середнiй прирiст на 1 га — 4,02 м3. Розподiл площ з перевагою порiд такий: сосновi — 36,4%, смерековi — 9,3%, ялицевi — 1,6%, дубовi – 26,7%, буковi — 9,1%, березовi - 4,7%, вiльховi — 3,9%, решта порiд - <2,0%, чагарники  - <0,2%.
Загальна площа лісів Вінницької області становить 368, 6 тис. га, площа насаджень головної лісоутворюючої породи – дуба звичайного - 157,2 тис. га (79%). Лісистість області – 13,8% (оптимальна лісистість – 15%). Основним способом відновлення лісу на Вінниччині є створення штучних насаджень.
Значення лiсу у життi народу України сьогоднi значно зростає. Велику частину своїх потреб людина задовольняє корисностями лiсу. Перш за все використовується деревина, яка є найбiльш унiверсальним i поширеним природним матерiалом. Деревина використовується як будiвельний матерiал,

в меблевiй промисловостi, вагонобудуваннi, для залiзничних шпал, для тари та для багатьох iнших потреб.

Деревину зараз перетворюють у речовини, якi мають винятково велику мiцнiсть. Перспективи хiмiчної переробки деревини необмеженi. З деревини отримують добрива, пластмаси, вибуховi речовини, цукор, спирт, синтетичний каучук, продукти харчування i багато iнших речовин. Це також цiнна сировина для целюлозно-паперової промисловостi.

Лiси багатi на горiхи, ягоди, гриби, лiкарськi рослини, неруднi копалини та iншi види сировини, якi заведено називати побiчними лiсовими користуваннями.

Полювання у лiсах здавна було i є до теперiшнього часу важливим промислом лiсових районiв, а також формою вiдпочинку для мисливцiв-спортсменiв. У наш час попит на мисливськогосподарськi послуги зростає. Мисливське господарство є формою природокористування, самостiйним його напрямком для вирiшення питань збереження, вiдтворення i рацiонального використання ресурсiв диких тварин.

Лiси також виконують клiматорегулюючi та природозахиснi функцiї; мають важливе санiтарно-гiгiєнiчне, естетичне, культурно-побутове значения, особливо для мiст та промислових центрiв.

Оцiнюючи в цiлому значения лiсу, можна зробити висновок, що воно велике, багатогранне й унiверсальне i що значну частину своїх потреб людина може задовольнити побiчними лiсовими користуваннями. Тому для вiдновлення i підтримки цих користувань у належному станi необхiдно здiйснювати квалiфiкованi лiсогосподарськi заходи, якi покладенi на лiсове господарство.
2. Облiк у лiсовому господарствi
Для вирiшення усiх завдань, якi покладенi на лiсове господарство, необхiдний точний облiк i досконале вивчення об’єктiв господарської дiяльностi, тобто державного лiсового фонду.

Здiйснення облiку лiсових земель, визначення запасiв деревини у лiсах та особливостей  їх  росту, об’ємiв отриманої  з лiсу продукцiї с головним завданням державної ваги. Облiк у лiсовому господарствi має деякi специфiчнi особливостi:

1. Облiк лiсу необхiдно здiйснювати на великих територiях;

2. Лiс слiд враховувати у часi в зв’язку iз його постiйною змiною, тобто ростом;

3. Визначення об’смiв деревини с складним процесом завдяки великiй змiнностi форми i розмiрiв окремих дерев, а також рiзного якiсного стану дерев та насаджень.

Тому виникла необхiднiсть у спецiальнiй лiсовiй дисциплiнi, яка викладає методи облiку деревини у рiзних її видах i для рiзних потреб. Ця дисциплiна отримала назву лiсової таксації.
3. Визначення предмета лiсової таксації
Слово “таксацiя” латинського походження, що в перекладi означає ,,оцiнювати” або ,,виявляти”, звiдси i походить термiн ,, таксувати лiс”, тобто його оцiнювати. Однак таке понятгя не повнiстю вiдповiдас змiсту лiсової таксацii. Тепер лiсова таксацiя не є вченням грошової оцiнки лiсу або деревини, як це було у минулому. Таксацiя за своєю суттю є вченням про матерiальну оцiнку та облiк лiсу, яке зводиться до визначення об’ємiв ростучих та зрубаних дерев, а також їх частин, об’ємiв заготованої лiсової продукцiї на складах, сумарного об’єму великої кiлькостi дерев, якi ростуть разом i впливають одне на одне, або запасу насаджень (тобто кiлькостi деревини у них, вiку, приросту окремих дерев i цiлих насаджень), запасiв i приростiв на великих лiсових територiях, якi називають лiсовими масивами.
У спецiальнiй лiтературi ранiше можна було натрапити на iншi термiни, якими намагалися передати змiст та особливостi лiсової таксацii. Наприклад, “деревовимiрювання”, “визначення запасу деревини”, але цi термiни не передають точно самої сутi цiєї дисциплiни. Тому виявилося, що зручнiше користуватися старим термiном “лiсова таксацiя”.

У країнах Захiдної Європи цю дисциплiну найчастiше називають дендрометрiєю, що в перекладi означає “вимiрювання дерев”. У США i Великобританiї цей курс носить назву “Forest Mensuration”, що означає “лiсовi вимiрювання”. Ця назва пiдкреслює, що головним у цьому курсi є вимiрювання.

Спочатку у лiсовiй таксацiї викладалися прикладнi знання з обмiру та облiку деревини, але надалi нагромаджувалася велика кiлькiсть спостережень, на основi яких були зробленi важливi узагальнення про закономiрностi у ходi росту та будовi деревостанiв, тобто лiсова таксацiя стає науковою дисциплiною.

Лiсова таксацiя - це спецiальна бiолого-технiчна дисциплiна, частина загального вчення про лiс, яке займається вивченням теорiї i технiки вимiрювання та облiку окремих дерев або їх частин; заготованої лiсової продукцiї; сукупностi дерев, насаджень, лiсових масивiв; матерiальною їх оцiнкою; встановленням приростiв окремих дерев та насаджень, а також побiчних недеревних лiсових ресурсiв. Лiсова таксацiя як наукова дисциплiна 

вивчає i розробляє методи кiлькiсного (об’єм) i якiсного (товарнiсть) облiку та оцiнки деревини як на пнi, так i в заготованому виглядi, закономiрностей будови, росту, приросту i продуктивностi лiсiв.
4. Мiсце лiсовоi таксацii серед iнших лiсогосподарських дисциплiн

Серед лiсогосподарських дисциплiн лiсова таксацiя одна з основних, на якiй базується побудова усiєї технiки лiсiвництва. Вона тiсно пов’язана з iншими науковими дисциплiнами: геодезiєю, вищою математикою, варiацiйною статистикою, ботанiкою, дендрологiєю, деревознавством, грунтознавством, лiсiвництвом, лісовими культурами, лiсовим товарознавством, аерокосмiчними методами у лiсовому господарствi, з органiзацiєю i плануванням лiсового господарства. Всi цi дисциплiни використовують методи лiсової таксацiї або матерiали, якi отриманi при її здiйсненнi.

Особливо тiсно таксацiя пов’язана з лiсовпорядкуванням i становить з ним одне цiле. Складенi лiсовпорядкуванням проекти органiзацii i розвитку лiсового господарства, де встановлюються вiк рубання, розмiр користування лiсом, об’єми лiсогосподарських i лiсовiдновних заходiв та iнше, перш за все грунтуються на таксацiйних даних. А коли йде мова про фах лiсовпорядника, то пiд цим найчастiше розумiють таксатора, який є провiдною фiгурою у лiсовпорядкуваннi i безпосереднiм виконавцем усiх лiсовпорядкувальних робiт.

5. Завдання лiсової таксацii
Для органiзацiї лiсового господарства i вирiшення багатьох його питань необхiднi данi лiсової таксацiї. Основною метою таксацiйних робiт є доведення лiсiв до вiдома, тобто встановлення площ просторового розмiщення окремих лiсових дiлянок; забезпечення планових органiв iнформацiєю про стан i динамiку лiсосировииних ресурсiв; отримання при лiсовпорядкуваннi лiсоiнвентаризацiйних документiв, якi необхiднi для розробки проектiв організації  i розвитку лiсового господарства.

Завданням лiсової таксацiї є вивчення й опрацювання наступного:

1. Розробка методiв вимiрювання та облiку окремих дерев, їх частин, сукупностi дерев;

2. Визначення об’ємiв заготованої деревини та iнших продуктiв лiсу;

3. Кiлькiсна та якiсна iнвентаризацiя насаджень i лiсових масивiв (характеристика запасiв i приросту; розподiл їх за породами, вiком, якiсним станом та iншими таксацiйними показниками);

4. Облiк площ та запасiв лiсiв, їх просторове розмiщення (зi складанням планово-картографiчних матерiалiв);

5. Виявлення i вивчення закономiрностей росту, приросту, будови, товарної структури i продуктивностi деревостанiв залежно вiд факторiв, якi на них впливають;

6. Промислова таксацiя лiсiв (вiдведення i таксацiя лiсосiк, їх матерiально-грошова оцiнка);

7. Чисельна оцiнка впливу на лiс господарських заходiв;

8. Своєчасний i правильний облiк поточних змiн у лiсi, перiодичний облiк лiсового фонду та iнше.

Об’єктом лiсової таксацiї є лiсовий фонд i продукцiя, що з нього отримується. Первинна i найпростiша облiкова одиниця — це ростуче або зрубане дерево. За господарським призначенням зрубане дерево розпилюють на частини, визначення розмiрiв i об’ємiв таких частин або їх сукупностей також є об’єктом таксацiї.

Велика сукупнiсть ростучих разом дерев становить деревостан, але його таксацiя є завданням складнiшим, нiж таксацiя окремого ростучого дерева, тому розроблено багато методiв таксацiї деревостанiв.

Лiсовий фонд представлений окремими лiсовими масивами, якi складаються не тiльки з самих насаджень, але й iнших категорiй лiсових земель, що також є об’єктами лiсової таксацiї.

Лiсова таксацiя найчастiше має справу з великою кiлькiстю дерев та насаджень, тому основним методом є метод масових спостережень. Найпростiшою величиною, яка дає характеристику на основi отриманих численних даних вимірів, є середньоарифметична величина. Але для повної характеристики великої кiлькостi величин, якi вивчають, цього буває недостатньо. Тому для бiльш поглибленого аналiзу отриманнх даних використовують математичнi методи: теорiю помилок, теорiю середнiх величин, математичну статистику, кореляцiйний аналiз, які дозволяють встановити необхiднi зв’язки i закономiрностi, властивi явищу, яке вивчається.
Основний недолiк методу масових спостережень - це його трудомiсткiсть, тому для її усунення у лiсовiй таксацiї часто застосовують вибiрковi методи, тобто отримують характеристику всiєї сукупностi за її частиною. Так, за даними, якi отриманi на пробнiй площi, характеризується все насадження, а за даними невеликої кiлькостi модельних дерев складається уявлення про всi дерева.

За характером опису насаджень, якi вивчають, розрiзняють наступнi методи таксацiї (у порядку наростання їх трудомiсткостi i точностi): вiзуальний, вимiрювальний i перелiковий. При здiйсненнi iнвентаризацii лiсiв переважає вiзуальний метод. Останнiм часом у зв’язку з великими вимогами до точностi робiт все бiльше застосування отримують вимірювальнi i перелiковi методи. Інколи застосовують комбiнованi методи: вимiрювально-перелiковий, вибiрково-перелiковий та iншi.

6. Короткий iсторичний нарис розвитку лiсової таксацiї
Як окрема самостiйна дисциплiна лiсова таксацiя виникла у ХУIII столiттi у Захiднiй Європi (у Нiмеччинi й у Францiї), тобто у тих країнах, де лiс i деревина найшвидше стали предметом купiвлi i продажу.

З лiтературних джерел можна встановити, що ще в 1721 роцi вiдомий фiзик Реомюр для з’ясування запасiв деревини закладав пробнi площi i визначав на них запас i прирiст дсревостанiв. Вiн намагався скласти таблицi ходу росту для порослевих насаджень.

У кiнцi ХVIII столiття виникла iдея визначити об’єм деревини стовбурiв за формулою параболоїда, яка знайшла застосування на початку ХIХ столiття.

ХIХ столiття визначалось розробкою рiзних теорiй та методiв у лiсовій таксацii: теорiя видових чисел, метод коефiцiєнтiв форми, метод таксацiї запасу за пробними площами, - вперше розроблялася методика складання дослiдних таблиць ходу росту.

Розвиток лiсової таксацiї у першiй половинi ХХ столiття знаменний появою ряду крупних оригiнальних робiт. У Росiї таксацiю лiсу почали здiйснювати у ХVIII столiттi, коли лiс та його продукти стали предметом торгiвлi i промислового використання. З 40-их рокiв ХIХ столiтгя почалися роботи з облiку лiсових ресурсiв, тобто з того часу, коли була складена перша лiсовпорядкувальна iнструкцiя. У цей час лiтература з лiсової таксацiї булла представлена в основному перекладами нiмецьких пiдручникiв.
Першi працi з лiсової таксацiї опублiкував Варгас де Бедемар у 1846-1850 роках з дослiдження запасiв i приростiв лiсонасаджень. Великий внесок
зробили такi вченi як Ф.К. Арнольд, М.К. Турський, А.Ф. Рудзький та iншi.

На початку ХХ столiття з’явилися роботи з теорiї i технiки бонiтування

насаджень (М. М. Орлов, 1911), складання масових таблиць об’ємiв i збiгу деревних порiд (А. Крюденер, 1913),  складання таблиць ходу росту (А.В.Тюрин, 1913-1916),  виявлення закону єдностi форми деревних стовбурiв i складання таблиць видових чисел (М.Е. Ткачснко, 1911) та iншi.

Подальший перiод розвитку лiсової таксацiї характеризується вивченням нових закономiрностей росту, приросту i будови насаджень, узагальненням I розробкою нових теоретичних положень лiсової таксацiї у зв’язку з запитами лiсового господарства i лiсової промисловостi. У 1923 роцi вийшов у свiт класичний курс “Лiсова таксацiя” проф. М.М. Орлова, перевиданий у 1925 і 1929 роках. Цей пiдручник дав узагальнення теорiї i практики лiсової таксацiї.

У подальшi роки опублiкованi пiдручники А.В.Тюрина, акад. Н.П.Анучина i проф. В.К.Захарова, в яких автори по-своєму викладають окремi положення лiсовоi таксацiї i роблять внесок у розвиток цiєї науки.

Проф. Н.В. Третьяков i проф. А.В. Тюрин створили основи вчення про будову насаджень. Вчення Н.В. Третьякова про елементи лісу становить основу сучасних методів таксації лісового і лісосічного фонду.
У 1931 роцi опублiкованi “Масовi таблицi для основних деревних порiд”, складенi за спецiальним замовленням уряду ДА. Товстолесом, В.К. Захаровим, В.А. Шустовим i А.В. Тюриним.

Працями великої кiлькостi дослiдникiв (Ф.П. Моїсеєнко, Н.П. Анучин, Н.В. Третьяков, А.Г. Мошкалев) розроблено методи промислової таксацiї лiсу i створена нормативна база — сортиментнi i товарнi таблицi для усiх основних лiсоутвiрних порiд. Велика кiлькiсть допомiжних таблиць була систематизована проф. М.М. Орловим i ним видана “Лiсова допомiжна книжка для таксацiї i технiчиих розрахункiв”. У наступнi роки видано “Довiдник таксатора”, довiдник “Таблиця ходу росту i товарностi деревних порiд України”, складений пiд керiвництвом проф. М.В. Давидова, збiрник “Хiд росту основних лiсоутворюючих порiд”, “Лiсотаксацiйний довiдник”. Крiм того, вийшов цiлий ряд праць таксаторiв i практикiв-виробничникiв.

У зв‘язку з необхiдністю зниження трудомiсткостi лiсоiнвентаризацiйних i лiсотаксацiйних робiт при забезпеченнi необхiдної їх точностi в останнi роки все бiльше застосування на практицi знаходять вибiрково-статистичнi методи таксацiї лiсу, якi наводяться у роботах А.І. Кондратьєва, А.З. Швиденко, В.В. Антанайтiса i вчених кафедри лiсової таксацiї та лiсовпорядкування УкрДЛТУ.

Аналiзуючи розвиток лiсової таксацiї, можна зробити висновок, що вона збагатилася такими досягненнями:

1. Широке застосування у лiсовiй таксацi методiв варiацiйної статистики дозволило виявити закономiрностi у змiнi розмiрiв та форми дерев, якi утворюють насадження;

2. Складено новi масовi таблицi для визначення об’сму i запасу ростучого лiсу на основi винчення розмiрiв i форми дерев;

3. Розробленнi новi методи сортиментацiї лiсу i новi сортиментнi таблицi;

4. На основi вивчення закономiрностей будови насаджень визначено основу для облiку лiсiв i побудови допомiжних таблиць i нормативiв;

5. Використания методiв варiацiйної статистики дозволило знайти математичне вираження залежностей мiж таксацiйними показниками;
6. Розроблено методи виявлення динамiки розвитку насаджень, їх ходу росту i приросту та складено новi таблицi росту i розвитку насаджень;

7. Використання аеро- i космiчних знiмкiв при таксацiйних роботах сприяло прискоренню вивчення лiсiв, поставило таксацiйну технiку на вищий ступінь розвитку.

7. Змiст курсу

Курс лiсової таксацiї складається з таких роздiлiв:

1. Таксацiйнi вимiри та прилади.

Розглядаються принципи побудови i конструкцiї приладiв, застосовування їх при лiсотаксацiйних дослiдженнях.

2. Таксацiя окремого зрубаного дерева.
Деревнi стовбури мають подiбнiсть до правильних стереометричних тiл, внаслiдок чого у курсi лiсової таксацiї вивчається застосування законiв стереометрiї для визначення об’ємiв стовбурiв та їх частин.

3. Таксацiя лiсової продукцiї.

Стовбури розподiляються на частини, якi мають рiзне застосування у господарствi. Такий розподiл називається визначенням виходу сортиментiв.

4. Таксацiя ростучих дерев.

Визначати об’єм ростучого дерева значно важче, нiж зрубаного, тому для цього слiд застосовувати спецiальнi прийоми. Також важливо знати змiну у часi розмiрiв зростаючих дерев та їх об’ємiв.

5. Визначення приросту окремих дерев.

Важливо знати, як вiдбувається змiна таксацiйних показникiв окремих дерев протягом їх житгя.

6. Таксацiя насаджень.

Насадження є великою сукупнiстю дерев, при таксацiї яких застосовують спецiальнi прийоми. Значна увага придiлясться точному визначенню запасу, тобто кiлькостi деревини у насадженнях. 

7. Сортиментацiя лiсу на пнi.

При таксацiї насаджень, крiм загального запасу, необхiдно знати, яку лiсову продукцiю (тобто сортименти) можна отримати з кожного насадження або цiлого лiсового масиву. Для отримання таких даних здiйснюється сортиментацiя деревостанiв за спецiальними методами.

8. Визначення приросту насаджень.

Для планування та ведення лiсового господарства необхiдно знати як виростають насадження у часi.

9. Таксацiя лiсових масивiв.

Облiк лiсових масивiв здiйснюється на великих територiях, якi не є однорiдними i зайнятi рiзними видами земель i площ, на бiльшiй частинi яких ростуть рiзнi за таксацiйними показниками насадження. Тому виникає необхiднiсть розмежувати цi землi та площi на окремi, звичайно дрiбнiшi, господарськi одиницi i здiйснити їх облiк. Це можливо зробити легше та якiснiше при використаннi матерiалiв аерокосмiчних зйомок.

10. Вiдведення i таксацiя лiсосiк.

Таксацiя i матерiально-грошова оцiнка дiлянок, якi вiдводяться для рубання, тобто лiсосiк, здiйснюсться особливо ретельно iз застосуванням особливих прийомiв.

