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Тема лекції 2
 МЕТОДИ ЛІСОВОЇ ТАКСАЦІЇ 
ПЛАН


1. Закон діалектики. Індукція і дедукція в лісовій таксації


2. Роль математики у розвитку теорії та практики лісової таксації

1. Закон діалектики. Індукція та дедукція в лісовій таксації

Лісова таксація, як і будь-яка царина наукових знань, керується діалектико-матеріалістичною методологією. Підходячи до завдання матеріальної оцінки лісу, вона розглядає його не як випадкове, ізольоване одне від іншого скупчення дерев, а як єдине ціле, всі компоненти якого — дерева, чагарники, трав'яниста рослинність, грунт — органічно зв’язанні між собою і взаємообумовленні як сукупність рослин, що знаходяться в певній взаємодії один з одним і з навколишнім середовищем, тобто атмосферою, грунтом, тваринним світом.
Згідно закону діалектики лісова таксація розглядає всі процесси, що відбуваються в лісі, як безперервний рух, оновлення і розвиток. У такому складному комплексі, як ліс, одні компоненти виникають і розвиваються, інші відмирають і руйнуються. Наприклад, в молодому лісі, вступаючому у фазу сильного зростання, відбувається змикання крон і в той же час витісняється  і відмирає трав'яний надгрунтовий покрив.

Розвиток лісу відбувається поступово, по висхідній лінії — від старого якісного стану до нового, від простого до складного, від нижчого до вищого. Яскравим прикладом такого розвитку лісу може бути процес, початком якого є заселення деревними породами-піонерами територій, на якій раніше лісу не було. Виникаючий ліс з часом, пройшовши всі стадії розвитку, виявиться іншого складу, буде по своїй будові більш складним, і його таксаційні показники будуть іншими, ніж на перших фазах розвитку.

 Закони діалектики дозволяють нам ширше і глибше з'ясувати суть процесів розвитку і зростання лісу.
Використовуючи діалектичний метод як основу при наукових таксаційних дослідженнях і теоретичних узагальненнях, разом з цим слід зазначити, що при вирішенні окремих технічних завдань лісова таксація спирається на спеціальну методику, витікаючу з особливостей цієї дисципліни. Зокрема, в лісовій таксації широко використовується теорія вірогідності і варіаційна, або математична, статистика, що вивчає властивості і закони множин.
При вирішенні таксаційних питань ми проводимо спеціальні спостереження або виміри тих або інших таксаційних величин. Такі спостереження називаються досвідом, або експериментом.
Загальний результат ряду спостережень може бути виражений резюмуючим висновком, який в перекладі математичною мовою називається формулою.
Застосування отриманого висновку буває обмежене лише спостережними явищами. Якщо спостереження багато разів повторюються, якщо величини, що входять у висновок або формулу, піддаються все новим і новим планомірним змінам, то застосування висновку може розширюватися. Чим більше число зроблених спостережень, тим більша вірогідність, що і майбутні спостереження підкорятимуться встановленому висновку.
Якщо застосування висновку або формули знаходить все більш широке підтвердження, то ми висловлюємо цей висновок або формулу як загальний закон.
Встановлення можливо більшого числа загальних законів в науці— найголовніше завдання дослідження. Чим більше число різних спостережень, які охоплюються знайденим законом природи, тим більше загальним є цей закон, тим більше робиться для нас вірогідність досягти доступного пояснення явищ природи.

Формули і закони, що характеризують динаміку таксаційних величин, найчастіше мають порівняно невисоку точність і обмежену сферу застосування. У зв'язку з цим прийнято їх називати таксаційними  закономірностями.
Розглянутий спосіб встановлення закономірностей називається прямим індуктивним методом. Він є головним прийомом таксаційних досліджень.
Але є ще інший шлях. Дослідник складає собі деяке припущення. Це припущення називають гіпотезою про яке-небудь явище. На підставі цієї гіпотези дослідник чисто логічно (найчастіше, спираючись на математичні розрахунки) робить висновки, які повинні бути певні явища, щоб узгоджуватися із запропонованою гіпотезою.
Гіпотеза вважається правильною, якщо всі спостережувані факти її підтверджують, її слід вважати спростованою, якщо зустрічаються явища, які з нею неузгоджуються. Сукупність логічних наслідків, які можуть витікати з певних передумов, називається   теорією.
Розглянутий шлях дослідження називається дедуктивним методом. Історія розвитку лісової таксації показує, що дедуктивний метод у минулому виявився малоефективним.
Проте слід мати на увазі, що кожне дослідження, засноване на масових спостереженнях (обширна індукція), неминуче в собі містить дедуктивний елемент. Після перших спостережень зазвичай дослідник імовірно намічає загальну закономірність в явищі, що вивчається, вірність якої він потім випробовує за допомогою подальших дослідів і спостережень.
Подальші випробування заздалегідь зробленої гіпотези називаються непрямим індуктивним методом. Тому логічна суть індукції полягає в редукції, тобто в зведенні логічного висновку до передумов, витікаючих з досвіду.
Гіпотеза, яка допомагає планомірній організації дослідів, що мають на меті або підтвердження вже знайдених істин, або відшукунвання нових, називається  робочою  гіпотезою.

Підведення якого-небудь явища під відому закономірність в природі є водночас поясненням цього явища. Таким шляхом встановлюється зв'язок між даним явищем  і іншими відомими або звичними нам  явищами.
2. Роль математики у розвитку теорії та практики лісової таксації

Кожне насадження - безліч особин. У зв'язку з цим, розглядаючи теоретичні основи таксації насаджень, проф. М. Продан приходить до висновку, що формально-дедуктивний метод математики  мало ефективний. Краще визначення таксаційних показників, закономірностей будови насаджень і встановлення помилок таксації забезпечують методи математичної статистики. Окремі ділянки лісу, що складаються з більш- менш однорідних об'єктів (дерев), що знаходяться в порівняно однакових умовах, є сукупності, тобто множини. Лісова таксація, маючи справу з різними сукупностями, досить часто характеризує їх одним числом, тісно пов'язаним з даною сукупністю і здатним певною мірою замінити її. Простою типовою величиною, що характеризує визначені сукупності, є середньоарифметична.

Характеризуючи середніми величинами ті або інші таксаційні сукупності, ми неминуче стикаємося з питанням про розміри відхилень окремих об'єктів від середніх величин і наявність закономірностей в розподілі цих відхилень. Вирішення цих питань перш за все дозволяє визначити, коли знайдені середні величини дійсно є типовими. Разом з цим, знаючи закономірності розподілу відхилень від типових середніх величин, ми можемо судити про те, як часто зустрічаються в сукупності, що вивчається, окремі об'єкти з певними відхиленнями. Наприклад, при визначенні ряду таксаційних величин нерідко потрібно встановити, які помилки в їх знаходженні вельми вірогідні і які маловірогідні. Отже, у всіх таксаційних питаннях, коли мова йде про знаходженні типових середніх, доводиться в тій або іншій формі стикатися з поняттям про вірогідність.
У варіаційній статистиці вірогідністю настання тієї або іншої події (явища) називається відношення числа що сприяють цій події або явищу випадків до всіх можливих випадків. Питання про вірогідність і їх закономірності розглядаються теорією  вірогідності.
Теорія вірогідності пояснює закономірність розподілу   помилок  у   вимірюваннях.   Цей   розподіл  характеризує закон нормального розподілу, що є основою методів варіаційної статистики .
Основою математичної статистики є закон великих чисел,  який полягає в наступному: чим більше число  випадків, тим більша вірогідність, що ре​зультати спостереження наближуються до істинного значення необхідної величини.
Важність цього закону перш за все пояснюється тим, що він дозволяє на підставі досвіду визначити вірогідність явища, що вивчається. Знайшовши на підставі великого числа спостережень відношення числа об'єктів (наприклад, числа дерев певних розмірів), що вивчаються, до всіх спостережень (загального числа дерев), можна прийняти його за вірогідність, що характеризує ту, що зустрічається дерев даних розмірів у всій сукупності (множині) дерев.
Використання названих вище розділів математичної науки дає нам можливість, замінивши складні прийоми простішими, ввести в техніку таксації різні спрощення.
Спираючись на математичні прийоми і з їх допомогою виявляючи причинні зв'язки, не потрібно забувати і самої біології лісу. Тому аналіз явища, що вивчається, за допомогою математики треба поєднувати з аналізом біологічної сторони питання.
Закон великих чисел як об'єктивний реальний закон діє усюди, де в наявності множинність причин і наслідків. Він дозволяє виявити вплив загальних причин і дає можливість встановити співвідношення між загальним і приватним. Отже, закон великих чисел допомагає розкрити закономірності масових процесів, що відбуваються в лісі. Численні відхилення від середнього або загального, що викликаються випадковими причинами, відбуваються і в ту і в іншу сторону від середньої величини, тому вони взаємно погашаються і знищуються.
Закон великих чисел лежить в основі використовуваного в лісовій таксації вибіркового методу. Оскільки неможливо обмірити всі дерева на великій території, обмежуються частковим їх обміром, і результати його поширюють на всю територію, що вивчається.
При знаходженні способів визначення об'ємів дерев і запасів насаджень лісова таксація вивчає величини, що обумовлюють їх. Такими величинами будуть висота, діаметр і показник форми деревних стовбурів, а також встановлені між ними співвідношення. Всі ці величини в межах одного і того ж насадження вельми різні, тому необхідно встановити середні значення і ступінь мінливості цих величин.
Вирішити подібні завдання можна методами варіаційної статистики. Для оцінки співвідношень між таксаційними показниками доцільно використовувати теорію кореляції. Значення останньою особливо зросло у зв'язку з розробкою методу множинної кореляції, або дисперсного аналізу, диференціюючого на відповідні категорії варіаційні відхилення.
Як свідчить історія розвитку лісової таксації, у пошуках найбільш правильних вирішень таксаційних завдань виявилися два напрями. Перше з них зводилося до знаходження таких загальних формул, застосування яких дозволило б у всіх випадках знайти об'єми і форму окремих дерев і запаси насаджень. Проте цей напрям не дав позитивних результатів, оскільки велика різноманітність природних умов і велика мінливість розмірів і форм дерев не давали можливості заздалегідь встановити для них загальні математичні формули.
Найбільш доцільним виявився метод масових спостережень. При цьому методі спочатку проводять велике число спостережень в натурі, що характеризують ті або інші таксаційні показники. Зібраний матеріал аналізують, класифікують, потім роблять відповідні висновки і встановлюють для певних умов таксаційні нормативи.
Метод масових спостережень і встановлення на їх основі середніх величин сприяли розвитку і розробці таксаційної теорії. В результаті застосування цього методу встановлені співвідношення між окремими таксаційними показниками і намічені закономірності в змінах об'ємів дерев і запасів насаджень.
Зі всього викладеного виявляється, що об'єктом лісової таксації є вивчення безлічі дерев, що взаємодіють між собою, і різних категорій древостанів.
Лісова таксація при обробці результатів вимірювань використовує різні математичні розрахунки та математичний аналіз; при побудовах графічних кривих – методи аналітичої геометрії.

Щоб знайти на ділянці запас деревини і його диференціювати по відповідним категогіям закладають пробну площу, яка і характеризує ділянку в цілому.

При таксації лісу уточнений запас дееревини знаходять за допомомгою зрубаних модельних дерев. 

При окомірній таксації лісу таксатор оглядає ліс вздовж маршрутних ліній (візирів) і по оглянутій частині лісу, складає таксаційну  характеристику лісових площ. 

Аналогічний метод використовують при визначенні приросту окремих насаджень і цілих їх сукупностей. В цьому випадку закладають проби на приріст у модельних дерев та отримані результати приросту відносять до всієї лісової площі.

Характерною рисою в  лісотаксаційній техніці є визначення цілого по його частині, яка піддається  детальному обстеженню. Такий спосіб вивчення предмету, заснований на несуцільному спостереженні, називається вибірковим. 
При вирішенні ряду завдань в лісовій таксації використовують метод графічних побудов. Шляхом побудови графіку легше виявити помилки в таксаційних вимірах і разом з тим відібрати типові спостереження і відкинути випадкові, нехарактерні.

Знаходження проміжних значень змінної по ряду відомих величин називається інтерполяцією.
Визначення змінної, що знаходиться за межами заданого ряду величин, називається екстраполяцією.

